

乡村振兴看云南

保山市打好保障脱贫人口持续增收“组合拳”

本报记者 李建国

提高脱贫成色 添彩幸福底色

保山市隆阳区瓦房乡党西村曾经的建档立卡贫困户田志检，办起了肉牛养殖场，饲养30多头肉牛；施甸县酒房乡后寨村马鞍山村民小组村民陈加平种桑养蚕，不仅成为村里的致富带头人，还被村里聘为小蚕共育员；施甸县仁和镇查邑社区的村民杨琴珍在蔬菜加工基地工作，每天有120元的工资收入，还能照顾老人和孩子……这些群众的笑容，是保山市巩固拓展脱贫攻坚成果的生动注脚。

2022年，保山市努力克服疫情对脱贫人口增收带来的不利影响，牵头收入监测“牛鼻子”，完善产业扶持“政策包”，强化就业保障“要素链”，通过打好“组合拳”增加脱贫群众收入，脱贫攻坚成色更足，幸福生活底色更亮，脱贫人口人均纯收入达14858.7元，增长15.61%。

守底线 脱贫成效可持续

隆阳区汉庄镇金竹田村张正刘一家虽然已脱贫，但日子过得还是有点艰难。“两年前，张正刘出了车祸，在医院住院一年，他最担心的是脱贫后帮扶政策会不会变化。”金竹田村党支部书记张国洪介绍。

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。保山市严格落实“四个不摘”要求，加强动态监测帮扶，对全市955个村（社区）全覆盖跟踪脱贫人口及监测人口收入变化，以及“两不愁三保障”巩固情况，定期核查，动态清零。2022年初，通过动态监测，张正刘被识别纳入脱贫不稳定农户，汉庄镇金竹田村党支部明确了一名帮扶责任人，“点对点”对接。

经过积极协调，村党支部配合驻村工作队为张正刘家申请临时救助2000元，还为他家申请了2个人的低保。同时还将张正刘儿子申请为生态护林员，每年有1万元的收入保障。目前，他家的年人均纯收入达到9100元。

扶上马，送一程。2022年以来，保山市采取实地调研、视频调度、电话了解、数据比对等方式，进一步掌握脱贫人口、监测对象涉疫情情况，摸清疫情对巩固拓展脱贫攻坚成果工作的影响，切实把影响降到最低。同时，该市深入开展专项行动，盯紧教育、医疗、住房和饮水安全保障风险点，实行“一月一入户”“一季一调度”，确保风险问题动态清零，牢牢守住不发生规模性返贫底线。

“实行常态化比对，动态化监测、精准化帮扶，努力做到早发现、早干预、早帮扶。截至2023年3月底，全市累计消除风险1878户30364人，风险消除率51.49%，尚未消除风险的9628户28603人，占监测人口的48.51%。”保山市乡村振兴局数据管理科科长董良清介绍，通过精准识别，把对象找出来，通过精准帮扶，把措施定下来；通过规范退出，把过程严起来。严格把握全过程，才能守住防返贫底线。

强机制 联农带农见实惠

“高自元家田地4.09亩，发放股金分红123元；高自会家田地4.25亩，发放股金分红128元……”今年3月29日，隆阳区西邑乡鲁图村石门自然村活动室正发放2022年度股金分红，村民依次在分红发放清单上签字、摁手印，喜笑颜开地数着手里的钞票，拍手称赞“鲁图模式”给他们带来了好收益。

近年来，西邑乡鲁图村积极探索集体所有制有效实现形式，加快推进资源变资产、资金变股金、村民变股东的集体经济模式，成功走出了一条“高标准农田建设+烟草配套设施+土地集中流转+产业统筹规划”的“鲁图模式”，并通过发展智慧农业，让村里的土地得到高效集约利用。下转第四版

新时代 新征程 新伟业 壮大资源经济口岸经济园区经济

云南口岸经济动能澎湃

本报记者 胡晓蓉 李承韩

5月的磨憨，热浪扑面。中老铁路磨憨口岸候检大厅内人来人往、繁忙热闹。从铁路口岸到公路口岸，货运、客运都处在高位运行中。

云南地处中国与东南亚、南亚三大区域接合部，与缅甸、老挝、越南接壤，有27个口岸，5类开放型园区，具有发展口岸经济得天独厚的优势，抢抓我国口岸经济迎来重大的机遇，云南全面落实国家支持云南加快建设面向南亚东南亚辐射中心意见，以更高水平开放促进更高质量发展。今年一季度，全省口岸外贸进出口货运量1137.7万吨，增长68.8%，恢复至疫情前2019年同期水平；全省进出口总额实现590.6亿元，增长5.8%。口岸经济已成为云南新的经济增长点。

全面发力基础设施互联互通

口岸作为新时代统筹国际国内两个市场、两种资源的重要节点，是高水平对外开放的重要窗口，健全完善的基础建设是发展口岸经济的前提条件。

连日来，在西双版纳傣族自治州勐腊县易武镇，中铁北京工程局的建设者正铆足干劲掀起施工新高潮，项目主体工程已完成75%，正全力冲刺勐腊高速公路的建成通车。

“勐腊高速公路作为云南沿边高速的重要组成部分，建成后将有效改善云南省沿边地区交通基础设施条件，扩大区域对

外开放的程度，促进外向型经济的发展，有利于全面开放新格局的形成。”中铁北京工程局项目负责人魏尧宝说。

昆明长水国际机场改扩建工程飞行区工程初步设计及概算顺利获批；大瑞铁路蒲缥站开通货运，可有效辐射南亚东南亚地区；临清高速、勐绿高速、勐关高速等沿边和口岸高速公路建设快速推进……放眼全省，不断传出的好消息，展现了云南互联互通建设的蓬勃态势。

“七出省五出境”高速公路网基本形成，“八出省五出境”铁路网不断延伸，“两网络一枢纽”航空网加快推进，“两出省三出境”水路网持续拓展，外联内畅的综合运输大通道加快形成；面向南亚东南亚空中运输通道布局逐步形成，至南亚东南亚国家通航城市最多达43个，数量居全国第一，基本实现南亚东南亚国家首都和重要旅游城市航线全覆盖；中缅油气管道投产运营；建成13条跨境电力联网通道。在基础设施的有力支撑下，云南口岸枢纽功能持续强化，面向南亚东南亚的区位优势、开放优势更加凸显。

“口岸经济是一种多层次、跨领域、多幅度的复合经济，是一种社会关联度极高的经济类型，能对所在城市、区域、腹地经济的发展发挥重要带动作用。”省国际贸易学会副会长周希宁说。

下转第四版

各项政策措施落实落细

前4月云南经济运行平稳向好

本报记者 胡晓蓉 见习记者 贡秋仁

今年以来，我省坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，大抓产业、大抓项目、大抓营商环境、大抓招商引资等各项政策措施落实落细，着力推动经济社会高质量发展。5月19日，省统计局、国家统计局云南调查总队联合发布数据显示，1至4月，我省经济运行延续平稳恢复向好态势。

工业经济平稳运行 重点产业快速发展

1至4月，全省规模以上工业增加值同比增长4.2%。其中，4月增加值增

长3.2%，较3月回升5.6个百分点，当月增速由负转正。从三大门类看，1至4月，采矿业增加值下降5.3%，制造业增加值增长6.7%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增加值下降2.4%。电子行业增长46.6%，较1至3月提高8.1个百分点。其中，4月，电子行业增长55.0%，较3月提高30.4个百分点，对规模以上工业增速贡献率高达126.5%，是当月贡献最大的行业。新能源电池产业、硅光伏产业、高技术制造业分别增长106.6%、60.9%、35.8%，对规模以上工业增速的贡献率分别达16.4%、45.0%、77.7%，为全省工业经济增长提供有效

支撑。从能源供需情况看，1至4月，全省规模以上工业发电量951.41亿千瓦时，同比下降3.8%。其中，水电607.30亿千瓦时，下降11.4%；火电207.30亿千瓦时，增长13.6%。

全社会用电量763.65亿千瓦时，同比增长4.2%。

固定资产投资平稳 产业投资快速增长

全省固定资产投资缓中有好，1至4月，全省固定资产投资同比增长0.1%。第一产业投资增长8.3%，第二产

业投资增长36.8%，第三产业投资下降10.5%。基础设施投资增长0.2%，制造业投资增长30.2%，房地产开发投资下降30.2%，商品房销售面积增长2.2%，销售额增长3.2%。

产业投资保持快速增长。1至4月，全省固定资产投资同比增长28.2%，占全部投资比重达46.4%，较去年同期提高10.2个百分点，创历史新高，拉动全部投资增长10.2个百分点。工业投资中能源工业投资增长61.1%，拉动全部投资增长3.9个百分点，延续2022年以来的高增长态势；能源以外工业投资增长24.8%，拉动全部投资增长3.1个百分点。农、旅游业、数字经济投资分别增长11.2%、17.5%、32.3%，合计拉动全部投资增速2.5个百分点。

社会领域投资稳步增长。1至4月，社会领域投资同比增长16.5%，占全部投资的6.7%，拉动全部投资增长1.0个百分点。下转第二版

我省发布2024年重点领域项目申报指南 涵盖7个领域41个方向119个选题

本报讯（记者 张雪飞）近日，省科技厅向社会发布《2024年云南省重点领域项目申报指南》。指南瞄准国家战略，聚焦云南发展需求，紧扣科技支撑发力点，涵盖生物医药、高原特色农业、绿色能源、数字云南、重点新材料、装备制造、生态环境等7个领域41个方向119个选题，涉及财政资金11亿元，可有效争取国家财政支持近10亿元，带动社会研发投入近50亿元，科技招商引资16亿元，可有效破解云南产业发展质

量不高、产业发展和科技供给不匹配、效能有待提升等问题，并带动资源经济、口岸经济、园区经济发展。

强化统筹顶层有限科技资源，充分体现“1+1>2”的扩大效应。2023年，云南省科技财政资金实现历史性突破，但仍存在科技有限供给与高质量发展迫切需求不匹配等问题。为破解这一难题，省科技厅强化有限资源统筹分配，最大限度调动社会资本供给，进一步聚焦云

南产业后劲较足的生物医药、绿色能源等产业，梳理制约云南产业高质量发展的关键核心技术169项。通过政策引导和主动招商，强化内外联合和企业创新主体，鼓励企业牵头申报，鼓励企业同省外大院大所结合组成创新联合体，企业牵头或参与申报项目的，企业部分匹配资金比例一般不低于1:1，鼓励项目申报单位积极争取银行贷款、风险投资等社会资金筹措自筹经费，从根本上实现创新成果与产业迭代升级优化组合。

积极构建“需求+短板+战略”的

“8+2+X”指南格局。指南首次明确“聚焦云南需求+正视云南短板+积极融入国家战略”的结构版图，80%来源于具体产业需求，20%来源于调研发现的制约云南产业高质量发展的短板。从2022年开始，省科技厅便主动开展省内调研，强化同卫健、农业、发改、工信、交通、水利、环保等部门的沟通对接，摸准云南省在高原特色育种、新型疫苗佐剂研究、开发无血清细胞培养基、稀贵金属材料、传统文化保护等领域短板问题，积极制定技术路线图，精准梳理需求点位，切实做到需求精准；2023年以来，积极同科技部等有关部委对接，认真梳理国家战略中的“云南版图”，主动策划融入国家战略的项目14项，涉及财政资金10亿元。下转第二版



近年来，河口瑶族自治县把抓项目作为高质量发展的强力引擎，以项目集聚推动园区产业集群发展。唐立特纺织服装产业园作为省、州、县招商引资的重大项目，厂房标准车间已投入使用，将在引进培育先进纺织、高端品牌服装上下游配套企业方面发挥积极作用，形成集研发设计、织布、服装加工、高档面料生产及销售为一体的服装产业链基地。图为产业园工人在加工服饰。

本报记者 陈飞 摄

为您导读

“世界茶源” 名扬四海

——云茶产业高质量发展观察

见第四版

我省各级工会建成2295个
职工驿站服务点——

温暖户外劳动者

见第七版

野象分家记

见第八版



扫描二维码
下载客户端